

# ИСТОРИЯ ОДНОЙ ФОТОГРАФИИ

## ИВАНОВСКИЕ АРТИСТЫ НА ФРОНТЕ

РАБОЧИЙ КРАЙ  
г. ИВАНОВО

5 АПР 1975

Это очень дорогой моему сердцу снимок.

Октябрь 1942 года. Калининский фронт. Сюда прибыла бригада актеров Ивановского театра музыкальной комедии. В ее составе находилась и я, тогда молодая актриса. Нам пригласили сфотографироваться разведчики...

Это было очень трудное для страны время. Наши коллективы проезжали по местам недавних боев, мимо разрушенных сел и деревень.

За время пребывания на фронте (24 дня) бригада дала 60 концертов, из них 45 на передовой. Как правило, каждый из них выливался в митинг, на котором бойцы и командиры давали клятву разгромить фашизм.

Наш репертуар состоял из номеров различных жанров. Концерт шел в сопровождении подаренного бригаде трофейного аккордеона, который освоил пианист театра В. И. Ключев.

Бригадиром у нас был Г. М. Савельев, артист и режиссер театра. Он же вел дневник. Вот некоторые выдержки из него:

30 октября. Пока ждали машину с фронта, дали два концерта в Калининце...

Неожиданно вечером нам сообщили, что через час концерт в ДКА. Это и хорошо и плохо. Хорошо то, что произведена проверка нашей мобильности. А плохо то, что мы, не ожидая в этот день концерта, не были, с нашей точки зрения, достаточно подготовлены. На концерте присутствовали не только военные, но и колхозники.

8 ноября. Встали в 7 часов, сварили концентраты, а в 9 часов выехали дальше. Около дороги то и дело попадались надписи: «Мины». С дороги сходить нельзя.

5 ноября. Отоспавшись за все 270 километров! Командование предложило нам деревенскую баню... Начальник отдела пропаганды сообщил, что мы едем в нашу Ивановскую дивизию на пятнадцать дней... Бригада этим обстоятельством очень довольна — едем к землякам.

6 ноября. Доехали до дивизии благополучно. Приняли по фронтовым условиям замечательно. Отвели для нас отдельную избу, командование

прикомандировало даже повара... Вечером на КП дали концерт, выступали в блиндаже с таким низким потолком, что некоторые товарищи стукнулись лбом о перекладину. Но это ничего! Бесконечные распри об Иванове. Накануне прибыла делегация с подарками из Иванова. Так что радость и дивизии двойная.

7 ноября. Двадцать пятая годовщина Великого Октября! Мы счастливы и гордимся тем, что эту знаменательную дату встречаем на фронте с защитниками Родины. Настроем праздничное... Пришел нячгодни и пошел нас к разведчикам. Три километра прошли незаметно. Разведотра нас ждала. Все сидели за празднично накрытыми столами. Встретили нас опавшими. После обеда состоялся концерт, который прошел под гром аплодисментов и «ура». Обаятельные и отважные люди эти разведчики.

8 ноября. С полуднем составили план обслуживания полков дивизии. Думаем сегодня дать три концерта, если транспорт не подведет. Приехали на одну из батарей артиллерии. Концерт проводился в одной из изб, чудом уцелевшей после отступления гитлеровцев.

Дали два вечера для двух смежных батарей. Концерты кончались митингами, на которых бойцы и командиры благодарили нас за приезд и давали обещание бить фашистов до полного их уничтожения.

В каждом подразделении наивовцы после концерта обступали нас и распространяли, как в области прощали сельскохозяйственные работы, как трудились тексгильдинки, с жадностью читали, несмотря на трехнедельную давность, газету «Рабочий край».

Нам, членам бригады, поездка на фронт дала очень много. Мы увидели людей, которые совершали подвиги. Это помогло нам впоследствии более точно и верно создавать на сцене образы фронтовиков.

А. АЛЬСКАЯ.

На снимке: концертная бригада артистов театра музыкальной комедии среди разведчиков.

